

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 495.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 14 DE MARZO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

NORTEAMERICA APOYARA EN LA ONU A LOS HISPANO-AMERICANOS EN FAVOR DE ESPAÑA

Para aumentar la renta nacional, dinero, dinero y dinero

Desde que advino el Movimiento Nacional, España se empeñó decididamente en aumentar su industria, que estaba muy atrasada. Los planes y proyectos españoles fueron y son muy ambiciosos. Se quiere ganar en poco tiempo, largos, larguísimo plazos perdidos en el más absoluto de los abandonos. Lo que decimos de la industria, podemos hacerlo extensivo a la agricultura, aunque en mucha menor cuantía. Pero la renta nacional española, es muy escasa. Se cifra sobre cien mil millones de pesetas. Para aumentar y llevar a cabo esos planes, tenía necesariamente que aumentar esa renta nacional, o caer en la inflación.

No tuvo más remedio España que iniciar su carrera inflacionista. Pero la inflación es peligrosa siempre. Se sabe dónde empieza, pero no dónde acaba. No es fácil medir y pesar, calibrar, o separar las necesidades. Y se cae inevitablemente en la especulación, en el agio.

Se dio cuenta a tiempo, y frenó. Se iniciaron restricciones en los créditos, y la circulación fiduciaria bajó. Del 45 al 47 había aumentado en 4.748 millones. Con esta inflación aumentaron los precios, se encareció la vida, y bajó la capacidad adquisitiva de la inmensa mayoría del pueblo español.

Por si fuera poco, vino a agravar esta situación la sequía, con su cortejo de baja en la producción agrícola y baja en la producción industrial, por obra y gracia de las restricciones. No hace mucho hemos leído unos datos que aclaran lo que las informaciones escuetas no han hecho. Y es ese aumento, cada vez mayor, en las cuentas corrientes de la Banca española.

¡Tenía que ser! Si aumentan los precios de los productos, tienen que aumentar los saldos de las cuentas. Ese aumento, pues, no nos dice nada. Bien se ha percatado de ello el Gobierno con los últimos decretos. En 30 de septiembre de 1948 habían aumentado las cuentas corrientes del Banco emisor y de la Banca privada en 8.000 millones de pesetas, pero en ese mismo plazo habían aumentado los descuentos, los créditos, las letras, y demás, en 10.000 millones.

Tenía que ser así, si se quería evitar la catástrofe. La circulación fiduciaria bajó, pero fue una baja prudente. Con exquisita habilidad midió la Banca esa reducción. Y es que, además, se había aumentado el nivel de vida demasiado alegremente. Lo prudente hubiera sido que esa mejora fuese a compás de la producción, pero los aumentos de riqueza en los de arriba, y de sueldos y jornales en los de abajo, los hizo irreflexivos, gastando sin ingresar, sacando sin producir. El desequilibrio se acusó muy pronto, con el fenómeno del subconsumo, que aún no acaban de entender muchas personas con mirada de miopo.

Se llegó a la "sequía de dinero". Se empezaron a presentar dificultades en las emisiones. La misma agricultura llegó a resentirse y a dejar de producir por falta de créditos. De esos créditos que normalmente venían recibiendo Castilla y Extremadura —entre otras— desde tiempos inmemoriales en la época

(CONTINUA EN SEXTA)

La retirada de los jefes de misión robusteció el régimen de Franco

Discurso de Rean Rusk, Secretario de Estado adjunto

NUEVA YORK, 13.—El Secretario de Estado adjunto Dean Rusk, en un discurso pronunciado ante la Asociación Norteamericana pro Naciones Unidas, ha indicado que los Estados Unidos apoyarán la esperada gestión hispano-americana para que sea derogada la resolución que aprobó en 1946 la Asamblea General de la ONU, recomendando a los Estados miembros la retirada de sus jefes de Misión en Madrid.

"Estados Unidos—dijo Rusk—no creen que España constituya un peligro para la paz. Creemos que el acto de las Naciones Unidas ha robustecido el régimen de Franco en vez de debilitarlo."

Declaró que no podía decir todavía con certeza cuál sería la política estadounidense pero indicó claramente que apoyará la gestión hispanoamericana para que se suspenda la resolución de la ONU. Explicó que se espera que los países de Centro y Sudamérica presenten una ponencia para que los jefes de Misión diplomática sean enviados de nuevo a España, y para que se admita a este país como miembro de los Organismos técnicos internacionales.

También recordó que Polonia es quien encabezó la lucha en favor de la medida tomada por la ONU, añadiendo que se supone que el Gobierno de Varsovia pide una medida aún más enérgica cuando la Asamblea General vuelva a reunirse, el mes próximo, en Plushin Meadows.—(EFE).

El Rey de Inglaterra pasó la noche tranquilo

LONDRES, 13.—El Rey de Inglaterra, Jorge VI, ha pasado la noche tranquila, según noticias procedentes del Palacio de Buckingham.

El doctor J. R. Learmont, que realizó la operación, ha pasado la noche en el Palacio real y esta mañana ha recibido a los demás doctores que intervinieron en ella.—(EFE).

LONDRES, 13.—Un parte facultativo firmado por siete médicos acerca de la salud de Jorge VI, dice que durante la noche pasada tuvo ratos de descanso, el monarca, cuya temperatura, pulso y respiración son normales, siendo el estado y la mejoría del paciente los habituales después de la operación que ha sufrido.—(EFE).

Es mal síntoma de paz que Salónica vuelva al plano internacional

Por F. V.

Hace unos días el Gobierno griego daba a conocer su fracaso en las gestiones de amistad que había hecho hacia Yugoslavia cediendo en muchas de sus pretensiones con tal de lograr el rescate de los 35.000 niños griegos raptados por los comunistas y llevados a territorio yugoslavo. Anteayer, Grecia da publicidad al descubrimiento de un complot comunista para asesinar al agregado militar norteamericano en su país. Y ayer, la Prensa francesa descubre la situación grave que ha creado el Gobierno búlgaro al concentrar importantes fuerzas en la frontera de Macedonia con Grecia, y advierte las consecuencias que podría tener una repentina invasión, que, indudablemente, iría respaldada por Moscú, toda vez que Bulgaria obra al dictado del Kremlin, a quien está en todo sometida, con lo que las tropas soviéticas podrían llegar a ocupar el puerto de Salónica como respuesta al reciente Pacto del Atlántico...

De todos los hechos antes relatados, el que más importancia tiene, desde el punto de vista estratégico, es el último. La ocupación de Salónica significaría la definitiva llegada al Mediterráneo de Rusia. Sería la consecución del objetivo que viene persiguiendo desde la terminación de la guerra. Tan pronto orientaba sus gestiones diplomáticas hacia Turquía, pidiendo la apertura de los Estrechos de Dardanelos y Bósforo—cosa que no consiguió—, como movilizaba a Yugoslavia, intentaba acercarse a Trieste, con igual resultado negativo. La campaña de agitación comunista en Grecia tiene el mismo fin, sin que hasta la fecha lo haya logrado. La sospechosa concentración de tropas búlgaras en la frontera de Macedonia es una nueva maniobra que persigue el mismo objeto con distintos medios.

Ahora Rusia, al incitar a Bulgaria, excita las eternas rivalidades greco-búlgaras y la apetencia de siempre de Bulgaria de llegar al Mediterráneo a través de la Macedonia griega. Y el puerto de Salónica es el objetivo codiciado. Puede decirse que Salónica, en el Mar Egeo, abriga por la península Calcídica, y en la cuenca del Vardar, es la llave estratégica de los Balcanes y la salida natural al mar de toda la península. Por eso Salónica ha sido en todas las guerras que han tenido su teatro en los Balcanes el lugar disputado, cuya posesión aseguraba el dominio de la península.

Durante la guerra de 1914-18, Salónica fue la llave de entrada de los aliados por donde pudieron inyectar su eficaz intervención hacia los Balcanes. En la guerra última fue la base de operaciones de los alemanes sobre todo el Mediterráneo Oriental. En la situación estratégica actual, Salónica pasa a ser una pieza maestra. Y mal indio es que se vuelva a hablar de ella. Porque, indudablemente, tanto el Pacto del Atlántico como los movimientos políticos y estratégicos que Rusia ha venido realizando, hasta obligar a los occidentales a unirse en régimen defensivo, forman parte de una metódica toma de posiciones para una futura contienda, que, a juzgar por el apremio con que unos y otros se mueven, parece que tanto éstos como aquéllos consideran inevitable, aunque otra cosa digan en sus propandas. Por eso Salónica, en estos momentos, es "ave de mal agüero".

Una Alemania única, base de un esfuerzo pro de la paz de Europa

Entrevista de políticos y economistas moderados de Alemania occidental

BADGODESBERG (ZONA DE OCUPACION BRITANICA EN ALEMANIA), 13.—El presidente del Consejo Económico y jefe ejecutivo bizonal, doctor Hermann Punder, y otros dirigentes políticos y económicos moderados de la Alemania occidental, han celebrado hoy una entrevista secreta en esta localidad con el ex embajador alemán en Moscú, Rudolf Nadolny, a quien se cree comisionado ahora por los soviets para tratar de la cuestión de la unidad nacional alemana. La entrevista se llevó a cabo en la casa y por invitación del Dr. Andreas Hermes, jefe que fue de la Unión Cristiano-democrática de la zona oriental y que ahora dirige la organización de agricultores de las zonas occidentales. Entre los asistentes a la reunión estaba el profesor Ludwig Erhard, director bizonal de economía.

Las invitaciones, cursadas por el Dr. Hermes, indican que la finalidad de la conferencia es evidenciar la inquebrantable voluntad de Alemania de permanecer unida, de modo que el reconocimiento de la necesidad de una Alemania única sea base de cualquier esfuerzo en pro de la paz de Europa. La invitación dice también que la reunión se hizo apremiante en vista de que los acontecimientos de los últimos meses hacen temer que la división de Alemania pase a ser definitiva o, por lo menos de larga duración.

Nadolny, a quien los Soviets han utilizado varias veces en gestiones cerca de Occidente, lleva seis semanas en las zonas occidentales; parece que él desea y gestionó la celebración de la reunión; gestiona ahora no se había prestado a conferenciar con representantes de la Alemania oriental ningún prohombre de la occidental.

Hermes tuvo que dimitir su ostado cargo en la zona oriental en diciembre de 1945, por haber expresado su desconfianza con la reforma agraria y otras medidas adoptadas por los soviéticos. El único hijo que le queda y que acaba de ser liberado por los rusos, de quienes era prisionero de guerra, fué detenido al negarse el Dr. Hermes a someterse a la política soviética y llevado de nuevo a la U. R. S. S.—(EFE).

Los Ministros del Benelux se reúnen en La Haya

Adoptarán una política de libre producción

En 1.º de julio empezará una unión económica provisional

LA HAYA, 13.—Ha terminado la Conferencia ministerial de Benelux, publicándose un comunicado según el cual—como oficiosamente se había dicho ya—en primero de julio del año actual comenzará una unión económica provisional de los tres países, que se transformará en definitiva en primero de julio de 1950, fechas que coinciden con las de los presupuestos del plan Marshall.

Un protocolo firmado por los ministros de Asuntos Exteriores, Spaak, de Bélgica; Stikker, de los Países Bajos, y Bech, de Luxemburgo, dice: "Para su acuerdo, los tres Gobiernos se han basado en las actuales disposiciones para la ejecución del programa de recuperación europea. Si no llegasen a aplicarse, los tres Gobiernos habrían de consultarse de nuevo y de estudiar otra vez el problema en conjunto."

Bélgica, Holanda y Luxemburgo adoptarán una política de libre producción, distribución y consumo de mercancías y de abolición en todo lo posible de los subsidios, con el fin de promover la libre circulación entre los tres; por otra parte, coordinarán sus inversiones dentro del Banco de la Organización de cooperación económica europea.—(EFE).

Se inaugura en Valencia el XVI Congreso nacional de Odontología

VALENCIA, 13.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado esta mañana, bajo la presidencia del Director general de Sanidad, Dr. Palanca y de las primeras autoridades valencianas, la inauguración del XVI Congreso Nacional de Odontología. Primeramente hubo una misa de Espíritu Santo en la capilla de la Universidad, y a continuación, en el Paraninfo, la ceremonia de la apertura del Congreso. El salón se hallaba repleto de odontólogos valencianos y del resto de España y en la presidencia, junto con el señor Palanca y autoridades figuraban jerarcas de Sanidad. Abierto el acto habló unas palabras el secretario del Congreso y después pronunció un discurso el presidente del Colegio de Odontólogos de Valencia, seguido de otro discurso del Rector de la Universidad que hizo una amena historia de la profesión. Finalmente el Dr. Palanca, en nombre del Jefe del Estado declaró inaugurado el Congreso.—(CIFRA).

Una coliflor de veintisiete kilos de peso

PALMA DE MALLORCA, 13.—En la villa de Muro ha sido expuesta al público una coliflor de tamaño monumental. Pesa veintisiete kilos y medio. Ha sido cultivada en la huerta del Labrador Gabriel Muser.—(CIFRA).

Treinta mil personas en la plaza de la Constitución de Chile

En desagravio por la persecución religiosa en Hungría

SANTIAGO DE CHILE, 13.—Unas treinta mil personas asistieron a la misa celebrada esta medianoche en la Plaza de la Constitución en desagravio por la persecución religiosa en Hungría. Ofició el Nuncio Apostólico, ayudado por el Obispo Auxiliar de Santiago, y asistieron el Gobierno, el Cuerpo diplomático y los altos jefes de las fuerzas armadas.

En un cielo con magnífica luna, un avión trazó con vapor una inmensa cruz sobre toda la ciudad.

Maniobras británicas en la zona de Helgoland

LONDRES, 13.—El ministerio del Aire ha informado que considerable número de bombarderos británicos han participado en las maniobras realizadas sobre la zona de Helgoland, sin que durante las mismas se hubieran registrado incidentes. Se agregó que todos los aviones regresaron a sus bases.

Un portavoz dijo que creía que el lanzamiento de bengalas por los bombarderos había sido motivo a los rumores de que se habían lanzado bombas sobre territorio danés.—(EFE).

VIDA CORUÑESA

El "debut" de los garbanzos

¡No! Las noticias no son tan de color de rosa como nos anuncia todas las semanas nuestro superactivismo señor Aloalde.

Bien de carnes, el señor. Mal de verduras; hay abundancia, pero los precios son algo elevados. Los huevos, baratos. Sin embargo, para esta época debían estar más, pero... ¡nos contentáramos con que fuesen así todo el año!

¿Quién dijo eso? ¡Y si les dijésemo que sobre este precio es casi seguro que girarán los precios de todo el año? Pero... no podemos por hoy, decir más.

Mal de pescado. En otro lugar va una estadística, que lo explica, pero no lo justifica. ¡No señor! Mal de plátanos. Horrible de patatas. ¡Cuánto tardan las de la Biznaga!

Bien de alubias, aunque este es casi un fenómeno extraño. Porque las judías, están en alza, y siguen avanzando...

El debut de los garbanzos ha resultado cumplidamente el problema del botaje del primer viernes de Cuarema. Que se repitan ¡los acontecimientos! no en el estómago.

Resumiendo. Que para ir a la plaza, se necesita llevar una bolsa bien repleta ¡y muy agarradita, por si acaso! Síno, el ayuno, es seguro.

Largueza en las Cantinas

Como "nunca es tarde si la dicha es buena", echamos pelillos a la mar por todo lo sucedido con lo de las Cantinas, y celebramos la feliz reanudación de esta obra de elemental caridad cristiana y de justicia social.

Pero... ¡sin apuntarnos el tanto, ahí! no nos damos por satisfechos. Si las Cantinas han de cumplir una misión, se necesita algo más. No sabemos lo que dará el Estado. Cuando más, mejor. Pero si sabemos lo que tiene y tiene que dar el Ayuntamiento de La Coruña. ¡Mucho, muchísimo más!

Basta con hacer cálculos de la población escolar, mejor dicho, de las escuelas públicas para poder deducir lo que se necesita para dar de comer y de vestir a una parte de esos niños. Al mayor número posible.

¡Y los coruñeses? ¡Porque no se inicia una suscripción mensual? En cuanto al Ayuntamiento o el Magisterio se decidan, nosotros, que somos una entidad exclusivamente benéfica, ofrendaremos nuestra cuota a los iniciadores.

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. Diarrea. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. F. San Andrés (La Espuma). Tel. 3750

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA

Especialista en PIEL Y VENEREAS. Avda. de S. Lombardero, 3, duplicado. Consulta: 11 a 1 y 5 a 7. Teléfono 3236

Mejora la producción de abonos químicos

En una importante revista económica española se publica el movimiento de abonos y fertilizantes en 1948, y se dice que "aunque todavía no ha llegado a normalizarse, se encuentra "casi" resuelto.

¡Poco a poco! Claro, que las importaciones de fosfatos del Marruecos franco permiten esperar con optimismo una pronta normalización, pero hay que tener presente que el consumo es hoy mucho mayor. Se han puesto en cultivo enormes extensiones de terreno, antes dedicadas a monte, y para estos nuevos cultivos no existen aún suficientes fábricas, ni suficientes importaciones. Prueben al canto.

La producción de superfosfato, en el último año, se cifra en 762.000 toneladas. De 1929 a 1938, la producción en España tuvo un promedio de 968.000 toneladas.

La producción nacional de abonos nitrogenados fue en 1948 de 10.875. La producción en aquellos años fue de 17.297.

La importación de nitrato y sulfato amónico fue en 1948 de 167.000 toneladas. En los años que se han citado la importación de nitratos ascendió a 426.000. Nos referimos a producciones e importaciones medias según datos del Ministerio de Agricultura.

No poseemos datos del sulfato de cobre importado. Pero con la vista puesta en este anticriptogámico, que se fijan los eternos "protestantes", de que si queremos este producto, tenemos que compensarlo con algo. Y ese algo ha tenido que ser estos días pasados la exportación de superfosfato de cal a Inglaterra, que entre otras cosas salió de nuestro puerto. ¡Eso es el superfosfato! ¡Claro! ¡Pero no se quiere que abunde el sulfato de cobre?

Lo mejor es enemigo de lo bueno, y en este caso concreto, no sabemos cual es lo mejor ni cual lo bueno. Porque todo nos parece malo, y eso es una enorme injusticia. ¡A quién se echará la culpa por no haber llevado hasta ahora?

Los puertos trabajan a elevado coste

Un conocido importador nos remite facturas y datos relativos a la importación de determinados artículos por el puerto de La Coruña. Y añade: "no se dan cuenta ustedes de lo que significan las tarifas portuarias, tanto las oficiales, como las del puerto. Y en prueba de que no es fobia por el puerto de La Coruña, que es el mío, he de reconocer que todos, poco más o menos, son lo mismo".

Las facturas que nos entrega el importador se refieren a una partida de diez mil kilos. Los portes desde Canarias importan 1.462 pts. y los gastos de descarga y demás, hasta colocar la mercancía en nuestra estación, ascienden a 1.172'80 pts. La desproporción salta a la vista. Porque el transporte marítimo, que de suyo ahora es elevado, resulta proporcionalmente mucho menos que los gastos que se producen en el propio puerto. Es decir, que sólo de gastos en el puerto, hace la mercancía cerca de doce pesetas en cien kilos.

Aunque parezca extraño, resulta hoy más económico traer las mercancías por ferrocarril, que por la vía marítima, y ésta, que tenía la misión de descongestionar el tráfico ferroviario, tan deficiente, repete a los comerciantes, por su elevado coste. Por si fuera poco, las tarifas oficiales y las privadas de los puertos, se han encarecido mucho más de lo que cree la gente.

El comercio se resiste contra estas tarifas y estos gastos cuantiosos, porque le obligan a subir los precios de los productos, y éstos, si rebasan determinadas cifras... no se venden. ¡No será llegada la hora de que las Cámaras de Comercio y las Juntas de Obreros del Puerto estudien estos gastos más detenidamente para proponer al Ministerio de Obras Públicas y al de Trabajo una rebaja más que prudente?

Si se quiere que bajen los precios, hay que empezar por ahí. Y no se nos arguya con el escaso rendimiento del personal. ¡Existe un decreto y una autoridad!...

Es peor el remedio que la enfermedad

Después de las últimas noticias recibidas suponemos, que el cordón sanitario ceñido al Ayuntamiento de Oleiros, y algo más, por la aparición de la gisopoda, se reducirá a sus verdaderos límites, evitando las molestias consiguientes, y especialmente los cuantiosos gastos que se van a producir.

Aquí sí que puede decirse que es peor el remedio que la enfermedad. Porque el remedio va a costar alrededor de cuatrocientos mil pesetas, y aunque muriesen las estupidas vacas atacadas costaría la pérdida poco más del veinticinco por ciento de la vacuna.

Los labradores, reacios por temperamento a lo profilaxis, pueden tener un pretexto de carácter económico muy razonable, pretexto que hay que evitar a toda costa, para que la educación y la cultura agrícola sigan fomentándose. Porque, la verdad, sacarla a los labradores de esa comarca, ochenta mil duros, es una extracción desagradable, siempre, y mucho más en estos momentos de verdadera dificultad para el campo.

Noventa y una toneladas menos de pescado

Hace poco dimos cuenta de lo que había importado en toneladas y en pesetas la pesca capturada en 1947. Hoy podemos hacerlo por lo que se refiere al año 1948. Y el descenso, es descomunal.

Pesca capturada en 1947: 567.229 toneladas, 2.038.000.000 pesetas. Idem ídem en 1948: 475.664 toneladas, 1.777.000.000 pesetas.

Diferencia en menos, 91.565 toneladas, 261.000.000 pesetas.

Los principales peces capturados han sido sardinas, merluzas y pescadillas; todo ha descendido.

Año 1947: sardinas, 101.420 toneladas; merluzas, 44.420; pescadillas, 55.890.

Año 1948: sardinas, 75.238 toneladas; merluzas, 29.241; pescadillas, 52.723.

En cambio, en el mercado central madrileño, desde el mes de agosto han venido aumentando las existencias hasta casi doblarlas en diciembre. ¡Exactamente igual que en el centro productor de La Coruña!

Trigo para España

En una prestigiosa revista agrícola castellana, leemos la noticia:

"Van trabajando poco las fábricas. Los copos van siendo muy escasos y va habiendo bastantes claros en los paros de moliadura. Se confían llegadas prontas de trigos argentinos que van a hacer falta por aquello de "guarda pan para mayo y leña para abril que decía la vieja de los años mil", según se afirma en nuestro refranero sabio. Parece que hay en ruta hacia España 23 buques con trigo, con unas 70.000 toneladas en suma".

Dios quiera que lleguen a tiempo, para que esos siete mil vagones de pan puedan enlazar con la próxima cosecha, aunque la ración sea tan exigua como la presente. Algo es algo. Porque aunque no solo de pan vive el hombre, de pan se alimenta y se busca con avidez ¡hasta en los portales de las casas!

Aunque a veces tenga "sustitutivos" poco atractivos. Lo decía ayer un chico que salía de su casa con las mejillas coloradas: a falta de pan, buenas son tortas.

Sueldos y costes

La General Motors Corporation, de Norteamérica, anuncia que bajará el salario a 270.000 obreros, en dos centavos la hora, debido a la baja de los costes de la vida, y reducirá también el precio de los automóviles de turismo "para marchar a compás con las economías de los consumidores, resultante del ajuste a la baja de los jornales y de los sueldos, y debido a los costes más bajos de algunos materiales".

¡Exactamente igual que aquí! Aquí no bajan los sueldos, pero sube la economía de los consumidores, y cuando suben los productos, no suben los sueldos. Hacemos abstracción de los oficiales, que han subido en su totalidad, pero no los particulares, los de las empresas privadas, que constituyen la mayoría y que están "in statu quo" prudentemente, mientras los productos suben imprudentemente. Cuando nos lean tantos obreros sacrificados, y sobre todo, tanto modesto empleado, tendrán que recordar aquello

Bello país debe ser el de América, papá.

Aquí, el "Compás" no se usa más que los estudiantes aplicados. Las em, presas usan y manejan con singular maestría el compás... de espera. ¡Cuánto se lamentarán el día de mañana, de no haberse sacrificado a tiempo!

Delegación de Hacienda

SECCION DE CONTRIBUCION SOBRE LA RENTA

Se recuerda que, en cumplimiento de la Orden del Ministerio de Hacienda de 2 de enero de 1942 y disposiciones reguladoras de la Contribución sobre la Renta, las personas obligadas a ello, deberán presentar en la Sección correspondiente de esta Delegación, antes del 30 de abril, declaración por triplicado y ajustada al modelo oficial, en la que consten los rendimientos de cualquier naturaleza y clase que se han obtenido en el año 1948.

La Coruña 12 de marzo de 1949. EL DELEGADO DE HACIENDA M. Fuster.

CARTELERA

HOY, EN EL ELEGANTE CINE EQUITATIVA

A las 4, 6, 8 y 11 noche ULTIMO DIA DE

¡ TODOS A UNA!

Las más emocionantes y temerarias hazanas de los comandos. MAÑANA: Gran estreno. ¡Extraño amanecer! El drama íntimo de un hombre cuya vida engrandeció la fe, y le hará estre- mecer de ternura

NOTICARIO

Menéndez Pida' cumple 80 años

Con motivo de cumplirse el 80 aniversario del nacimiento del sabio español D. Ramón Menéndez Pidal, numerosas entidades de La Coruña han enviado mensajes de felicitación al ilustre coruñés, honra de la tierra celta y de las letras españolas.

La Asociación de la Prensa de La Coruña se ha sumado a estos homenajes y su órgano en la prensa la HOJA DEL LUNES rinde el suyo, modesto, ante el ilustre Presidente de la Real Academia Española, deseándole, le muchos años de vida para bien de España.

Iglesias Alvaríño, Catedrático

Con motivo de su nombramiento de Catedrático de Latín del Instituto de Lugo le ha sido ofrecido en Vigo un homenaje a don Aquilino Iglesias Alvaríño, distinguido escritor celta, galardonado el pasado año con el premio Pérez Lugín.

Nos congratulamos de este ascenso en su carrera y le felicitamos cariñosamente por el nuevo triunfo.

Situetas de Ramiro Díaz Balñó

El próximo viernes inaugurará Ramiro Díaz Balñó una exposición de siluetas en madera.

Hace años, ya celebró otra exposición que constituyó un rotundo éxito. Presenta de esta vez Díaz Balñó más de doscientas siluetas de personas conocidísimas en La Coruña lo que unido al arte de sus obras hará que se congregue en la exposición todo lo más selecto del público coruñés.

Aguiramos a Ramiro Díaz un nuevo triunfo. Oportunamente nos ocuparemos de esta exposición.

Carmelo, expone en Valencia

Estos días inaugura en Valencia el pintor ferrolano Carmelo F. González una exposición de sus obras.

Carmelo, que desde el año 1929 viene desarrollando una intensa labor artística, ha conquistado un primer plano en la pintura celta de que han sido exponente las numerosas exposiciones celebradas en distintas ciudades de España.

Deseamos al distinguido artista mucho éxito en esta nueva exhibición en la ciudad del Turia.

OTRO PREMIO A PEREZ RIESCO

El Catedrático de griego del Instituto de La Coruña don José Pérez Riesco ha sido galardonado nuevamente, con un premio extraordinario en el doctorado de Filología Clásica.

Nuestra enhorabuena al distinguido Catedrático.

SEGUNDA REUNION PEDIATRICA EN SANTIAGO DE COMPOSTELA

El viernes 18 de Marzo a las doce de la mañana en el aula número 5 de la Facultad de Medicina, tendrá lugar la segunda Reunión Pedagógica que organiza la Cátedra de Pediatría y Puericultura (Prof. Dr. Manuel Suárez) con exposición y discusión del siguiente tema:

Accidentes graves del primer día de la vida, con arreglo al siguiente orden: Primero.— Profesor Suárez: Diagnóstico y tratamiento. Segundo.— Profesor Novo: Profilaxis ostétrica. Tercero.— Aportaciones al tema: Se invita a todos los médicos de Galicia a presentar o bien enviar por escrito para su lectura el resultado de su experiencia sobre el tema.

Esta segunda Reunión se organiza conjuntamente con la Cátedra de Obstetricia y Ginecología (Prof. Dr. Alejandro Novo).

Se convoca a los médicos, matronas y enfermeras que han solicitado el ingreso en los cursos de esta Escuela para el lunes a las cinco de la tarde en la Facultad de Medicina (aula número 5).

SOCIEDAD

NATALICIO.—En Madrid (Estados Unidos), dió a luz un año, la esposa de don Luis Pérez Pardo, doña Carmen Vidal Macho, hija del farmacéutico don Ismael Vidal Ogén. El señor Pérez Pardo es catedrático y secretario de la Escuela de Comercio de Barcelona, y fue profesor de Geografía de la de La Coruña.

RACIONAMIENTO PARA LA SEMANA

Durante los días 17 y 18 del presente mes de marzo se distribuirá al público de la capital los artículos de racionamiento que a continuación se expresan:

Acetilo, un cuarto de litro, a 2'25 pesetas ración. Azúcar, 100 grs., a 0'75 ración. Chocolate, 100 grs., a 1'10 ración. Arroz, 200 grs., a 0'70 ración. Alubias, 200 grs., a 1'30 ración. Jambón, 200 grs., a 1'20 ración.

EL PUERTO

Entraron: remolcador holandés de salvamento, "Thyne", de la mar, con su equipo; "Caruso", de Gijón, con carbón; motovelero "José Franche", de El Ferrol del Caudillo, en lastre; "Mina Sorriego", de Gijón, con carbón.

Sallaron: buque tanque "Campante", para Bilbao, con petróleo.

Se esperan: buque tanque "Campanor", con petróleo; "Cabo Roche", de los puertos del Norte, con carga general; "American Scot", que viene a tomar carga para Nueva York y puertos de América; "Rio Fra. coli", de los puertos del Norte, para Cádiz.



FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TEL. 2113
LA CORUÑA



Cofiac Viejo al Moscatel V. S. O. P.

MALLA ROJA
LARIOS S.A - MALAGA

AVENIDA ESTRENO de la farsa coruñesa, de NUREZ Y PAX

MAÑANA, MARTES
A las 8 tarde y 11 noche

¡¡Cuidado con la pintura!!

Alcoyano, único "primera división" eliminado de la Copa España-Portugal

Copa y Liga

COPA DE S. E. EL GENERALISIMO

Quinta eliminatoria, a partido único

W. C. Celta-U. D. Salamanca	0-3
Baracaldo-Real Sociedad	0-3
Gerona C. F.-Mallorca C. F.	4-2
Alicante C. F.-Alcoyano	1-0
Avanade C. F.-Hércules C. F.	2-1
Sevilla C. F.-O. D. Málaga	5-2

Atlético Bilbao-Arenas Zaragoza y Real Gijón-R. C. Deportivo, se jugarán el día 27.

COMPETICION NACIONAL DE LIGA

Tercera división

Torrelavega-Burgalesa	2-1
Grandío-Real Unión Irún	3-0
Arenas Zaragoza-Atlético Zaragoza	3-0

TOME UN BLANCO CINZANO

PARTIDOS AMISTOSOS

G. F. Barcelona-Eisberg Klub	4-2
O. A. Osasuna-Real Zaragoza	2-1
Real Santander-Real Valladolid	2-1
U. D. Orensana-R. C. Deportivo	4-4
Real Madrid-Selección modestos	6-4
Real Murcia-Cartagena C. F.	3-3
S. G. Lucense-Ferrol	2-1

PARTIDO INTERNACIONAL ESPAÑA - PORTUGAL

ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR
20 de Marzo de 1949

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES (Incluyendo impuestos)

TRIBUNA PRINCIPAL	Pesetas
Asiento de zona cubierta	60
Asiento de zona lateral	45
PREFERENCIA	
Asiento de grada central cubierta	50
Asiento de grada central inferior	40
Asiento de grada lateral inferior	35
Asiento de grada lateral superior	30
Asiento de grada elevada	25
ENTRADA GENERAL (de pie)	12

El Celta se desprendió del Salamanca por 6-3

VIGO, 18.—En Balasos, el Celta eliminó a la U. D. Salamanca de la Copa del Generalísimo. Los equipos formaron así: CELTA: Simón; Gaitos, Mesa, Lolín; Díaz, Yayo, Retamar, Hermida, Juanín, Zubeldía, Vázquez. SALAMANCA: Floro; Parra. De la Mala, Paquito; Dámaso Gutiérrez; Nano, Josélin, Lorén, Acedo, Mauriño.

A los cinco minutos de juego, Acedo marca el primer gol para el Salamanca al tirar de cerca y raso. Empata el Celta cuatro minutos después, por un disparo de Zubeldía desde lejos. El juego es de poca calidad, destacando el entusiasmo que pone el Salamanca, que llega varias veces ante la puerta del Celta, pero se encuentra rematadores.

A los 22 minutos Juanín gana la acción a Floro, marca de cabeza el segundo tanto y este mismo jugador consigue otros dos tantos más a los 29 y 36 minutos respectivamente, llegando al descanso con el resultado de cuatro a uno.

En el segundo tiempo, cuando se espera una goleada, reacciona el Salamanca que a los 16 minutos consigue su segundo tanto, al rematar Acedo un pase de Nano y cinco minutos después el tercero, por su in-

terior derecho, Josélin, aprovechando el desconcierto de la defensa viguesa. Los forasteros se animan y el partido entra en una fase de nerviosismo por parte del Celta. Zubeldía permuta su puesto con Retamar, por cojear aquél visiblemente. No obstante sacan a reducir los locales su superioridad y Juanín marca el quinto gol en una de sus clásicas arrancadas, y cuando el público comenzaba a desfilarse, faltando siete minutos para terminar el encuentro, un servicio de Vázquez lo aprovecha Retamar para marcar el sexto.

El arbitraje del señor Gelende apenas tuvo dificultades, pues se jugó con corrección.

Destacaron, por el Salamanca, Nano, Dámaso y Josélin, y por el Celta, Juanín y Zubeldía, éste casi lesionado. (ALFIL).

Campeonato gallego de hockey

GALICIA-CELTA, 3-0

ORENSE, 18.—En Campo Loda se jugó un partido de hockey, correspondiente al torneo regional, entre el Galicia, de Orense, y el Celta, de Vigo. Venó el Galicia, que fue superior en todo momento, por 2-0. El encuentro resultó muy entretenido.

Orensana y Deportivo S. G. Lucense-Ferrol, 2-1 empataron: 4-4

El equipo coruñés hizo juego de exhibición sin emplearse a fondo

ORENSE, 18.—El encuentro amistoso entre la Unión Deportiva Orensana y el Real Club Deportivo de La Coruña terminó con empate a cuatro tantos. Fue presenciado por numerosa concurrencia.

Consiguieron los goles del Deportivo, el primero Rafael, a los seis minutos, ganando la acción a Pita, y Chao el segundo, a los cuarenta minutos. Los tantos de la Orensana fueron conseguidos por Manjarín, a los 20 minutos, coronando una magnífica internada; y por el mismo jugador, veinticuatro minutos después, en un rechace de Crespo. Con empate a dos, se pasó al descanso.

En la continuación, salieron en el Deportivo Blenzobas y Paseiro, en sustitución de Ponte y Rafael. Lograron otros dos goles, Chao, al rematar un servicio de Paseiro, y este último jugador, en el aire fuera de juego, a los doce minutos. Por el equipo local hicieron funcionar el marcador, Agustín, al ejecutar un córner que dio en el pie de Lestón; y Alberto, a la salida de un córner también.

El conjunto coruñés, sin emplearse a fondo, mantuvo la tónica del encuentro. Bien es verdad que los orensanos, faltos de algunos titulares, tampoco pusieron demasiado ímpetu en la pelea. A pesar de todo, el encuentro resultó entretenido y alcanzó momentos de gran brillantez, sobre todo en los comienzos, cuando el once coruñés hizo un juego espectacular. Después dominaron los locales y su delantera perdió claras oportunidades.

En el equipo de La Coruña no dieron resultado alguno los constantes cambios de puesto. Unas veces aparecía Crespo de extremo y aun de de-

lantero centro, viéndose a Calvo de defensa y a otros jugadores fuera de su puesto habitual. Sin duda alguna los cambios se debieron a consigna del entrenador; pero la verdad es que, cuando menos en esta ocasión, no sirvieron para otra cosa que para mermar la potencialidad y la eficacia del conjunto, perjudicándolo visiblemente. Como las alternativas en el marcador fueron constantes, el público salió satisfecho. Los coruñeses gustaron más que cuando jugaron en esta capital el verano pasado, aunque entonces tiraron más a gol.

Agradaron, por el Deportivo, Ponte, Crespo, Lestón, Calvo, Franco, Juanete y Chao; por los locales descollaron Santoro, Rulz, Juan Francisco, Castillo, Manjarín y Ero. Vélez estuvo muy por debajo de su rendimiento habitual.

Arbitró el colegiado local señor Conde, cuya actuación fue protestada por el público en varias ocasiones. Los equipos alinearon así:

ORENSANA: Pita; Mantido, Santoro, Rulz; Juan Francisco, Alfonso; Manjarín, Alberto, Vélez, Ero, Castillo, (Agustín y Cabo).

DEPORTIVO: Lestón; García, Ponte (Blenzobas), Crespo; Fontenla, Calvo; Marquinez, Guimeráns, Rafael Franco (Paseiro), Juanete, Chao.

LISSBOA, 18.—Después de ser sometido a una radiografía y a un reconocimiento médico, el guardameta titular del equipo nacional y del Sporting, Azevedo, ha sido eliminado de la lista de los seleccionados, y será sustituido por Barrigana, del Oporto, que ya actuó con éxito en Génova.

En el campo de las Salesias, se entrenaron de nuevo las selecciones "A" y "B", que actuarán contra España. Formaron en el grupo "A", Capela, Virgilio, Félix, Serafin, Canario Francisco Ferreira, Jesús Carreira, Vasques, Peyroteo, Travasso y Albano. El grupo "B" formó Barrigana; Figeiredo, Manuel Marques; Alberto, Rebelo; Nunes; Lourenço, Viera, Patalino y Bento. Barrigana actuó en el equipo "B" para ser expuesto al tiro de la línea delantera del Sporting. En el segundo tiempo se realizaron algunas sustituciones. No se tuvieron en cuenta los goles marcados. El entrenamiento transcurrió con la mayor simplicidad, y el entrenador tendió, en especial a preparar aún más al conjunto y mejorar el lanzamiento de golpes francos. (ALFIL).

Pocos días faltan para que España y Portugal disputen su decimono y su vigésimo encuentros futbolísticos.

A lo largo de dieciocho encuentros, sólo una vez perdió España: el 26 de enero de 1947, fecha en que los lusitanos vencieron a los españoles, por 4-1, en su Estadio Nacional, de Lisboa.

Y por lo que concierne a los equipos "B", consignemos que La Coruña no va a ser escenario de su primer choque, sino del segundo.

Fue el 29 de mayo de 1927. Para aquella fecha, nuestra Federación Nacional había acometido el alarde de concertar dos encuentros simultáneos. Y, en efecto, mientras en el Estadio Littoral, de Bolonia, se encontraban las selecciones titulares de Italia y España, en el Metropolitano, de Madrid, lidaban los equipos "B" de España y Portugal.

Eran a la sazón seleccionadores, el árbitro Ezequiel Montero, el maestro de críticos, José María Mateos, y nuestro inolvidable compañero Manolo de Castro. Y, entre los tres, articularon dos excelentes equipos. Por dos a cero ganó Italia a España, y por dos a cero venció España a Portugal.

El equipo español que el próximo día 20 se presentará en Riazor no será, pues, la primera selección "B" de España, sino la segunda. Y eso que España tuvo, durante muchos años, gente suficiente—en calidad y en cantidad—para presentar batalla en dos y hasta en tres frentes.

La formación de equipos "B" y su actuación simultánea a la del titular es frecuente en otros países europeos, como Francia, Suiza, Italia, Holanda y Bélgica. Y sobremana fructífera, pues sirve de foguero internacional a una serie de nuevos valores cuya inclusión, de buenas a primeras, en el "A", no siempre constituye un éxito.

Muchas veces, en otras páginas, hemos propugnado por la actuación del equipo "B", y hasta, en cierta ocasión, nuestra iniciativa fue amablemente recogida y apoyada por el ilustre Mateos.

Hoy, a punto de verla hecha realidad, expresamos nuestra complacencia y deseamos que no quede en un ensayo más.—MARATHON.

LOS PORTUGUESES, ENTRENAN

LISSBOA, 18.—Después de ser sometido a una radiografía y a un reconocimiento médico, el guardameta titular del equipo nacional y del Sporting, Azevedo, ha sido eliminado de la lista de los seleccionados, y será sustituido por Barrigana, del Oporto, que ya actuó con éxito en Génova.

En el campo de las Salesias, se entrenaron de nuevo las selecciones "A" y "B", que actuarán contra España. Formaron en el grupo "A", Capela, Virgilio, Félix, Serafin, Canario Francisco Ferreira, Jesús Carreira, Vasques, Peyroteo, Travasso y Albano. El grupo "B" formó Barrigana; Figeiredo, Manuel Marques; Alberto, Rebelo; Nunes; Lourenço, Viera, Patalino y Bento. Barrigana actuó en el equipo "B" para ser expuesto al tiro de la línea delantera del Sporting. En el segundo tiempo se realizaron algunas sustituciones. No se tuvieron en cuenta los goles marcados. El entrenamiento transcurrió con la mayor simplicidad, y el entrenador tendió, en especial a preparar aún más al conjunto y mejorar el lanzamiento de golpes francos. (ALFIL).

S. G. Lucense-Ferrol, 2-1

LUGO, 18.—Como estaba anunciado se celebró el partido amistoso entre la Gimnástica Lucense y El Ferrol. Vencieron los locales por 2-1. Inauguró el marcador Chispa, de un magnífico tiro cruzado, y a los pocos minutos empató el Ferrol por mediación de su extremo derecho, Porta, que lanzó un buen tiro desde fuera del área. El tanto de la victoria lucense fue conseguido en el segundo tiempo por el delantero centro, al rematar de cabeza un centro de Palacios.

El Ferrol causó muy buena impresión y fue superior a la Gimnástica. Sobre todo agradó la delantera, muy rápida, acopiada y fácil en el disparo. Por la Gimnástica sobresalieron los porteros Fausto y Santos que actuaron uno en cada tiempo, Tito y Chispa; muy oportuno y entusiasta en todo momento.

pebral del ojo izquierdo y labio inferior, y a Mercedes Rodríguez Pintor, de 18 años, de la calle de Cordelería, 52, cuarto, de dos contusiones con hematoma en la región parietal izquierda, que ambos sufrieron, indistintamente, al ser agredidos.

ANUNCIANTES:
Comprueben, para sus planes publicitarios, la enorme difusión de la HOJA DE LA CORUÑA.

EL SEÑOR
Don Adolfo Miró González
FALLECIO AYER, A LOS 34 AÑOS DE EDAD — D. E. P.

Su aponada esposa, Manuela Barreiro; hijos, Carmen, Concepción, Adolfo y María Teresa; madre política, Enriqueta Fosco; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, hoy, a las seis de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Angel Robiño, número 45, bajo.
(Funeraria Santa Lucía).

NOTAS LOCALES

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Durante la presente semana prestan servicio de guardia las farmacias de la Avenida de la Marina, 5 (Puerta Real); Estrecha de San Andrés, 15; Avenida de Lluarves Rivas, 43, y Avenida del General Sanjurjo, 13.

SUCESOS

Heridos en agresión.—En la Casa de Socorro del Hospital les fue prestada asistencia facultativa al vecino de la calle de Atocha Alta, 105, Angel López López, de 49 años, de contusiones con equimosis en la región pa-

ANTISEBORREICO MOYANO

Contra CASPA: Fortalece el bulbo piloso, evitando la caivole prematura, gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula. Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO. Riago de Agua, 48 La Coruña

Dr. Ovidic Vidal Ríos
Comandante Médico.—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar
DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS
Payo Gómez, 15-1.ª, derecha.
Teléfono 3214

J. M. Bermejé Goday
Medicina y Cirugía; del APARATO DIGESTIVO. — Rayos X. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7 Rosalía de Castro, 4

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2061

D. Jesús Faraldo Pita
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 34 AÑOS DE EDAD
Hablando recibido los Auxilios Espirituales
R. I. P.

Su desconsolada hermana María Teresa; su tía Dolores Pita; tíos Antonia, José, Rogelio, Amparo, y Marina Pita-Rabón; tíos políticos, parientes, y demás familia,

PARTICIPAN tan sensible pérdida, y ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, al Cementerio de la parroquia de LIANS, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: SANTA CRUZ (LIANS).

XEREZ-QUINA
GRAN APERITIVO

La marca de Jerez de siempre



VALDESPINO

HUESOS DE RECAMBIO

Cualquier fractura o cojera puede ser reparada en unos días

Una gigantesca polea, de dos toneladas de peso, en Erie, Pensilvania, cayó al suelo y aplastó una pierna al niño de ocho años Robert Stratton. Fueron precisos treinta minutos de esfuerzos con palancas para liberar al pequeño y llevarlo al Hospital Hamot. Nadie, ni siquiera sus padres en lógica esperanza, creía que el niño iba a salvar la pierna. Sin embargo, 18 meses después caminaba sin muletas y hoy, a los tres años del accidente, Robert corre como si nada hubiese ocurrido.



Otro caso más sorprendente, registrado en el mismo Hospital Hamot, fue el de un hombre de 66 años, que en un accidente de automóvil resultó con las dos piernas fracturadas y magulladas.

Un brazo roto por dos sitios, un hombro dislocado, fractura de pelvis, una vértebra y cinco costillas, además de magullamientos en el tórax. Sin embargo, el herido pudo volver a su trabajo a los seis meses y medio.

La moderna cirugía de huesos ha permitido estos milagros, porque en lugar de la amputación o un largo período de reposo, ha seguido el camino rápido del recambio. Ni más ni menos que como en cualquier motor.

A partir de la guerra, se ha dado un considerable avance en este terreno, y tras algunos experimentos, en los que los huesos dañados fueron sustituidos por piezas de metal inoxidable, se ha llegado a la formación de stocks compuestos por los 206 huesos del esqueleto humano, perfectamente conservados, que pueden sustituir a los que se rompan en cualquier accidente.

Los casos curados han sido innumerables: Una joven de Chicago llevaba en cama cuatro años, sin poder mover las piernas, como consecuencia de un accidente automovilístico. Hecho el cambio de sus huesos dañados, a la semana ya podía sentarse en el lecho, y algunas más después reanudó su vida activa. Las deformaciones congénitas de caderas han sido vencidas también por este procedimiento. El más sorprendente fue el caso de una anciana de 97 años, que en una caída se fracturó la cadera. Cualquiera sabe el peligro de tal accidente en personas de edad avanzada. Sin embargo, en el Hospital Jefferson de Filadelfia, fue sometida a la operación de cambiarle la cabeza del hueso roto. Al día siguiente pudo sentarse en la cama; al otro, se levantó a una silla, y al tercero, pudo caminar sin inconveniente.

El instrumental para llevar a cabo estas intervenciones, es un poco impresionante. Parecen más propios de un banco de carpintero: berbiquis, palancas, tornos, sierras, alicates fuertes... Nadie diría que el grupo de doctores que se ven en la foto trabaja sobre un ser humano. Pero no hay cuidado; el berbiqui hace el orificio preciso para insertar el trozo de hueso que dejará como nuevo al paciente.

Los futbolistas, pues, pueden actuar con un poco menos de miedo, siempre que en el botiquín del Club haya un buen depósito de rótulas, tibias, clavículas y meniscos.

(Extr. de "Collier's")

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

La nota destacada de la semana es que el cine español comienza a producir películas de tono internacional. Todavía no podemos compararnos a la gran producción extranjera, pero nuestro cine comienza a perder aquel aire provinciano que le era típico y del que se pasaba a la epopeya del cartón y el vestuario que suponen la mayoría de nuestras películas de época. "Mare Nostrum", sin ser una gran película es una película de buen tono y eso es satisfactorio.

UN BUEN FILM ESPAÑOL

Ya lo dejamos dicho, "Mare Nostrum" es una película excelente. La mano segura de Rafael Gil ha conducido a buen puerto, ese barco amenazado por el divisivo en que se colocó para fines de venta en el extranjero a María Félix. La versión de la novela de Blasco Ibáñez ha sido hecha con tino, hasta en sus modificaciones que no estropean la línea temática. Decorados, exteriores y fotografía, son francamente buenos y la interpretación que Fernando Rey hace del capitán Ulises Ferragut, digna de un marqués actor. María Félix pone a contribución su belleza seductora y un arte discreto como actriz. El resto del reparto se mueve con sobriedad y tino.

BALZAC VISTO POR ITALIANOS

La fuerza dramática de Honorato de Balzac ha tentado muchas veces a los cineastas europeos. Ahora el italiano nos brinda, en el Savoy, una versión de la conocida novela "Eugenia Grandet". Un guión inferior a la novela desperdicia muchos valores literarios sin añadirle otros cinematográficos. No obstante la película es decorosa y lo mejor de ella es la actuación de Alda Valli, muy expresiva y acertada. Hay que deducir de esta película que el dramatismo novelesco de Balzac no va bien al temperamento italiano.

CIRCO EN LA PANTALLA

Archie L. Mayh ha dirigido una pe-

lícula más de los Hermanos Marx. Consiste en la repetición de los conocidos trucos de estos artistas típicamente circenses y en la acción de otros nuevos muy graciosos. Con el principio de la película pudiera haberse construido un interesante film policíaco. Así resulta una parodia divertida con algunas secuencias muy afortunadas. La película se titula "Una noche en Casablanca" y se proyecta en el Colón.

EL CINE SUECO ES TAN LENTO COMO EL ALEMÁN

"Seré como tú me desearás" es una película sueca—se rueda en el Avenida—, que aspira a ser comedia norteamericana. No lo consigue. La lentitud en el planteamiento de caracteres y situaciones le malogra y queda tan sólo el buen gusto de los interiores, dentro de una estética ya rebasada por nosotros, y la buena fotografía. Los actores, desconocidos para nosotros, son flojitos.

UN BUEN DOCUMENTAL

"Todos a una", que se proyecta en el Cine Equitativa, es un magnífico documental de guerra. La preparación de un batallón destinado a la batalla del Pacífico por los norteamericanos y su dramática entrada en combate están tan bien relatadas que el público se entrega a la emoción de los sucesos, olvidando el evidente fin de propaganda que a estas alturas resulta ya inoperante. Randolph Scott y un grupo de buenos actores, dan veracidad a esta emocionante aventura militar.

LO MALO DEL CINE ESPAÑOL

Es la pretensión de explotar la pandereta española sin basarla en verdaderos valores literarios y cinematográficos. Tal ocurre con el film "Bridis a Manolito", estrenado ayer tarde en el Rosalía Castro. Tiene trozos magníficos en la parte documental de facetas de Manolito y buenos pasajes en los bailes de Greco y en algunas



Hace poco preguntaba "El ideal Gallego" por qué no se celebraba en La Coruña la fiesta del árbol desde hacía dos años. Las razones para que así haya ocurrido no han sido expuestas por nadie, que séamos, y sin embargo existen unas disposiciones gubernativas clarísimas. Esta negligencia es todavía más sensible porque dentro de poco habrá que desplazar algunos árboles del centro de la población, para el ensanche de la calzada de Cantón Grande, y cuando haya que abordar el arreglo del Cantón Pequeño, se hará lo propio.

Estas cosas son necesarias y no vamos a lucir sensibilidades fuera de tono, cuando de mejoras para la ciudad se trata. Pero sí puede pedirse que lo que se pierde por unos sitios se gane por otros, y, sobre todo, que cuando hay una orden tan importante como la que dispone la plantación anual de un determinado número de árboles, el Ayuntamiento de la capital nada menos sea el que se haga el loco.

El Municipio coruñés adquirió hace tiempo tres cascos para el ensanche de otras tantas calles: la que taponaba la salida de la calle Marqués de Pontejos, otra en la confluencia de la Barrera y Estrecha de San Andrés, y la tercera en la del Torreiro y San Andrés. Respecto a la primera, parece que, tras muchos años de negociaciones con la industria allí instalada, se va hacia un acuerdo; de las demás, no sabemos que se haya dado paso alguno para realizar el ensanche proyectado. Y es lástima, porque una vez realizado el principal desembolso, que es el pago del inmueble, no hay motivo para esa pérdida de tiempo, en perjuicio de aspecto urbano de la ciudad.

Cierto que hay muchos llamados vecinos de La Coruña que se convierten en rémoras del natural progreso de la capital en que viven. ¿Qué puede ser si no esas demandas desorbitadas que se han puesto de moda para abandonar una industria o un piso, como si no existiera otro parecido en el mundo? Pero cuanto antes se inicien las gestiones y más expeditivamente se avance en ellas, antes se obtendrán los frutos perseguidos.—C.

El Barcelona venció por 4-2 al equipo sueco del Elfsborg Klub

BARCELONA, 13.—En el campo de Las Cortes han jugado un partido amistoso el Barcelona y el equipo sueco de primera división Elfsborg Klub, que terminó con la victoria de los azulgrana por cuatro a dos.

A los 17 minutos, marca el Barcelona, en magnífica jugada de Navarro, quien, no obstante, hace pasar la pelota fuera del terreno, por la línea de corner, ante la protesta de los jugadores suecos y del público. El centro del extremo azulgrana le remata en magnífico disparo a las mallas Marcos Aurelio. A los 22 minutos, Nicolau se adelanta a la salida del portero sueco, al que había cedido la pelota uno de sus defensas, y marca el segundo tanto del Barcelona. Poco después se retira del campo Nicolau, y es sustituido por Noguera, y más tarde es Calvet quien abandona el terreno para ocupar su puesto Virgós. A los 30 minutos, Seguer, de penalty, marca el tercero.

En el segundo tiempo, el Barcelona introduce nuevas modificaciones. A los dos minutos de este tiempo, Canal saca un corner y la pelota se le escapa de las manos al meta sueco, lo que aprovecha Seguer para meter el pie y conseguir el cuarto y último gol del Barcelona. A partir de este momento el equipo local se repliega algo y los suecos dominan. A los 34 minutos, tras varios avances suecos que su delantera desaprovecha por mostrarse fría en el disparo, avanza el interior izquierdo, que adelantándose a la salida del portero catalán, consigue el primer tanto sueco. Un minuto antes del final del encuentro, en un avance aislado, Lyden establece el 4-2 definitivo.

El equipo sueco causó pobre impresión en ningún momento llegó a inquietar seriamente a sus rivales, pese a que el Barcelona sacó un conjunto plagado de suplentes.

El arbitraje de Azón, bastante deficiente.—(ALFIL).

escena folklórica. Pero el argumento, el guión, los diálogos y la interpretación, son lamentables. Algo de lo que a estas alturas ya no debiera consentirse, porque nos desvirtúa cinematográficamente.

SCRIPT.

Designación de compromisarios y candidatos a diputados por La Coruña

También han sido propuestos

compromisarios para procuradores sindicales

reparativos para otro comicio

Ayer La Coruña fué un puro comicio. Comicio electoral, se entiende. Pero como muchos de los electores para compromisarios, venían de fuera, tuvieron que aterrizar en la calle de los Olmos, que es el mayor comicio de La Coruña. Al mediodía se hallaban reunidos en sus respectivos centros un lucido plantel de compromisarios y de candidatos.

Por la simple lectura de compromisarios y candidatos, se advierte a simple vista, que los comprometidos no son los compromisarios, sino los candidatos, a los que han metido en una serie de compromisos comprometedores. Luchas entidades han designado ya los candidatos, pero no hagan ustedes caso. Hasta última hora habrá combinaciones. Nos consta. Otros han ocultado los nombres de los designados, con un secreto a voces digno de mejor causa. Nosotros no tenemos interés en quebrantar el silencio.

Contra lo previsto, la lucha se presenta muy reñida. ¿Que quiénes van a ser los pater provincie? No nos aventuramos a profetizar. Depende de muchos factores ponderables e imponderables. Ahí está el caso de los ayuntamientos de La Coruña y Ferrol. En ambos se han llevado los votos los ex-alcaldes, especialmente en la ciudad departamental, donde el señor Ballester arrastró a la casi totalidad del censo concejil después de una lucidísima votación.

También el señor Vázquez Pena obtuvo una lucida votación. Claro que es para compromisario, ya que dudamos que el actual diputado del consistorio coruñés no vaya a la reelección. Para triunfar, tiene que conseguir los votos de los cinco ayuntamientos restantes.

Y a esperar al día 20. Ese día, votos son triunfos, y actas de diputados. ¡Día grande para los fastos provinciales! Jamás recordamos elecciones provinciales en La Coruña; siempre había artículo 29. De esta vez, y aunque sean de segundo grado, habrá urnas, papeletas, triunfadores y derrotados.

INFORMACION

Compromisarios y candidatos para Diputados

Colegio Notarial. — Compromisario, don José Roda Torreiro. Candidatos: don Manuel Otero Peón, D. Gonzalo Rey Feljón, D. Constantino Girón Mallo, D. Manuel Ramírez de Arellano, D. Rafael López de Haro, D. José Antonio Cienfuegos y D. Manuel Pardo de Vera.

Colegio de Procuradores. — Compromisario, D. Manuel Bera de Llano. Candidatos: D. Ignacio Pardo de Vera, D. Manuel Fernández García, don Manuel Sendón Amado, D. J. Estévez, D. Jenaro Seoane Ulloa, D. Pedro Antonio Lage Lodos y el señor Otero.

Colegio de Odontólogos. — Compromisario, D. Emilio García del Pinar. Candidatos: D. José Luis Paz Durán, don Ramón Varela Rico, D. Gonzalo Pita de Veiga, D. Diego E. Mitchell Sánchez, D. Angel Arijón, D. Manuel Martínez y D. Antonio Casal.

Colegio de Médicos. — Compromisario, D. José Canela Leiro. Candidatos: D. Eduardo Pérez Hervada, don Antonio Puhul, D. Ulpiano Villanueva, don Angel Sánchez Fraga, D. Alfonso Saavedra y D. Manuel Ladrón de Guevara.

Colegio de Farmacéuticos. — Compromisario, D. Cristóbal Álvarez. Candidatos: D. Francisco López Vázquez, don Luis Bescaña Casares, D. Jaime González Carreró, D. Manuel Rodríguez Teodoro, D. Julio de Castro y García Acuña, D. Luis Moure y don Luis González Farfán.

Colegio de Practicantes. — Compromisario, don Ramón Padín. Candidatos: don Ramón Padín, don Manuel Hurtado, don Guillermo Suárez, don Narciso Alcalde, don José Castro Meizoso, don Manuel de la Prleta y don José Fuentes.

Delegación de Arquitectos. — Don Manuel Andrés Reboredo, como compromisario.

Reunión de Artesanos. — Compromisario, don Francisco García Fernández. **Colegio de Abogados.** — Compromisario, don Francisco Jiménez de Llano. Candidatos: don Hilario Núñez de Cepeda, don Antonio Sanz Fernández, don Manuel Gil Lamela, don Andrés Rego González, don Eugenio Pita Blanco, don Arturo Franco Señas y don Ramón Rivas.

Cámara de la Propiedad. — Compromisario, don Salvador Fojón Pardillas. Candidatos: don Manuel Puga Pequeno, don Santiago Pérez Allende, don Luis Bescaña Casares, don José María Longueira, don Francisco Jaspe Fernández, don Eulogio Losada y don Roberto Torres Carranque.

Cámara Oficial Sindical Agraria. — Compromisario, don Feliciano Crespo Bello. Candidatos: don Feliciano Crespo Bello, don Jesús García Carracedo y don José María Seoane Seijas.

Servicio Español del Magisterio.—

Compromisario, don Antonio Lage Varela.

Colegio de Secretarios e Interventores. — Compromisario, don José Pérez Cid. Candidatos: don Gonzalo Romero Méla, don José Aller Ulloa, don José Pascual Araujo, don José Pumar Calneiro, don Alejandro Rebollo Álvarez, don José Dapena Mourino y don Carlos Sánchez de Vivar.

LOS AYUNTAMIENTOS

El de La Coruña eligió como compromisario a D. Luis Vázquez Pena. Obtuvo nueve votos, y D. Ramón Acuña, seis votos. Se abstuvo el alcalde por su condición de funcionario provincial.

El de Ferrol eligió por 14 votos a don Eduardo Ballester. El alcalde obtuvo un voto, otro el señor Heyla y otro el señor Fraga, con una papeleta en blanco.

Compromisarios y candidatos para Procuradores

En la Delegación Provincial de Sindicatos se celebraron ayer las votaciones para designar compromisarios a procuradores en Cortes por los diferentes grupos sindicales. Presidió el secretario provincial señor Campomanes.

Por los Gremios de Artesanos fué designado compromisario don José La Madera, del ramo de Artesanía de la Madera, de La Coruña.

A continuación se eligió el compromisario de las Cooperativas del Campo, asistiendo los representantes de las Uniones Territoriales de la región. Resultó elegido don Miguel Salinas Seoane secretario de la U. T. de La Coruña. Este señor, en unión de los señores Crespo y Sanz, también fueron propuestos por La Coruña como candidatos.

Se celebró después la elección de tres compromisarios de la Cámara Sindical Agraria de la provincia, por cada una de las categorías de propietario, arrendatario y trabajador. Resultaron elegidos don Feliciano Crespo Bello, don Jesús García Carracedo y don Juan García Acosta.

Por último, se celebró la elección del compromisario por las Cofradías de Pescadores de la provincia, resultando elegido don José Benito Sánchez López, de la Cofradía de La Coruña.

EN MADRID

MADRID, 13.—Bajo la presidencia del alcalde, Conde de Santa María de Babío, se ha reunido en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Madrid para designar los compromisarios que el día 20 intervendrán en las elecciones de diputados provinciales. El secretario dió lectura al decreto de convocatoria de las elecciones a diputados provinciales, y seguidamente se procedió a la votación. Emitieron el voto 18 concejales, y hecho el recuento, resultaron elegidos compromisarios por 18 votos, los siguientes señores: don Miguel Álvarez Ayúcar, don Octavio Alonso de Celis, don Luis Calvo Sotelo, don Juan Manuel Brings, don Sebastián Inchausti, don Manuel Torres Garrido, don Carlos de Miguel Postigo, don Francisco Parrilla y don Miguel Moscardó Guzmán.

Estos nueve compromisarios elegirán el próximo domingo los cuatro diputados provinciales que han de representar al Ayuntamiento de Madrid en la nueva corporación provincial. Asimismo se han reunido las Juntas directivas de treinta y seis entidades cooperativas para designar de entre sus miembros un compromisario, que representará a las entidades culturales, económicas y profesionales.

Para aumentar la renta nacional

dinero, dinero y dinero (CONTINUACION DE PRIMERA) de la siembra. No hace mucho, pedía una revista agrícola castellana que se aumentase la circulación productiva.

El Gobierno se ha creído en el caso de tomar cartas en el asunto. Dos decretos acaban de ser promulgados que darán una fluidez de dinero en la Bolsa, especialmente uno de ellos. Pero no bastan. Tan pequeña es la inflación exagerada, es la deflación excesiva. En el mismo medio reside la virtud. Se anuncian nuevas disposiciones. Pero, por de pronto, es muy significativo que en las revistas financieras se habla de inflación discreta y prudente.

Y es que el dinero llama al dinero. Y para aumentar la capacidad industrial y la agrícola de España se necesitan muchos miles de millones, que "por ahora" no pueden salir de la renta nacional. Cuando ésta se haya elevado a sus verdaderos límites, entonces será llegado el momento de reducir los créditos normales, que se necesitan como el pan, en la agricultura, la industria y el comercio nacional.

G. V.